

全国图书馆标准化技术委员会

工作简报

二〇一九年 第一期

(总第 22 期)

全国图书馆标准化

技术委员会秘书处编

2019 年 7 月 1 日

图标委部分委员任职调整工作圆满完成

图标委第二届委员会 2015 年 5 月正式成立，本届委员会委员任期 5 年。在每年标准化工作中，委员都发挥了积极作用，有效地推动了图书馆标准化工作的科学、规范开展。近年来，因委员个人原因或公职变动，图标委秘书处陆续收到多位委员提出的调整申请。根据国家标准化管理委员会《全国专业标准化技术委员会管理办法》中对委员任职要求和调整的相关规定，2018 年底图标委正式启动了部分委员任职调整工作。

2019 年 6 月，秘书处收到《市场监管总局标准技术司关于调整全国锻压标准化技术委员会等 13 个技术委员会委员的复函》(标技司〔2019〕143 号)，部分委员任职调整获得批复：增补国家图书馆馆长、中国图书馆学会理事长饶权为主任委员，增补文化和旅游部公共服务司事业发展处副调研

员王珊珊、天津市少年儿童图书馆馆长马忠庚为委员；解聘韩永进主任委员职务，解聘白雪华、李俊国委员职务。

2019 年上半年图书馆标准化工作项目 申报论证工作顺利完成

2019 年初，秘书处公开发函，继续围绕《全国图书馆标准化工作“十三五”规划纲要》确定的“十三五”期间图书馆标准化重点工作领域，征集本年度国家标准和文化行业标准制修订计划项目、文化行业标准化研究项目。截至申报结束，秘书处共收到申报项目 8 项。

4 月 29 日，根据《文化和旅游部科技教育司关于征集 2019 年上半年国家标准、文化行业标准制修订计划项目和文化行业标准化研究项目的公告》要求，秘书处在国家图书馆组织召开了 2019 年度上半年标准化工作项目立项专家论证会，对本年度征集到的各类项目进行推荐立项论证。来自文化和旅游部公共服务司、国家图书馆、上海图书馆、首都图书馆、河北省图书馆、天津市图书馆和南开大学的 7 位专家参加了论证会，会议由专家组组长周德明主持。专家组对各项申报材料进行了认真审读与充分评议，结合我国图书馆工作实际和发展趋势，建议推荐 4 个项目申报本年度上半年标准化工作项目，其中国家标准制定项目 1 项，文化行业标准制定项目 2 项，文化行业标准化研究项目 1 项。

《信息与文献—公共图书馆影响力评估的方法和流程》等 2 项文化行业标准正式发布

2019 年 3 月 27 日，接《文化和旅游部关于发布〈信息与文献 公共图书馆影响力评估的方法和流程〉等 7 项行业标准的公告》，由图标委归口管理的《信息与文献—公共图书馆影响力评估的方法和流程》和《中国古今地名数据描述规范》2 项文化行业标准正式发布，将于 2019 年 8 月 1 日起实施。

《信息与文献—公共图书馆影响力评估的方法和流程》（标准号：WH/T 84-2019）修改采用国际标准 ISO 16439:2014 Information and documentation—Methods and procedures for assessing the impact of libraries 制定。该标准为公共图书馆开展影响力评估提供了术语、影响力描述、影响力评估方法等方面的规范要求。该标准可用于公共图书馆战略规划和内部质量管理，对比公共图书馆在不同时期的影响力，对比相似类型和级别的公共图书馆的影响力的差异，提升公共图书馆在学习研究、教育文化、社会和经济生活中的作用和价值，为公共图书馆提升服务水平和实现战略目标提供决策依据等工作。该标准由东莞图书馆牵头，国家图书馆和北京大学信息管理系参与制定。

《中国古今地名数据描述规范》（标准号：WH/T 85-2019）从我国古今地名数据格式的规范控制、数据库建立需求出发，规定了中国古今地名数据的构成、数据结构、核心元素

及描述规则。该标准由国家图书馆牵头，首都图书馆和天津图书馆共同参与制定。

目前，两项标准均已提交出版社，将于近期正式出版发行。

图标委秘书处组织召开文献保存与保护标准 专家审查会

2019年5月30日，秘书处在国家图书馆组织召开了图书馆文献保存与保护相关标准专家审查会，邀请专家分别对文化行业标准制定计划项目《古籍文献虫霉防治指南》和《纸质文献封藏加工规程》的送审稿及相关文件进行审查。

来自国家图书馆、首都图书馆、上海图书馆、山东省图书馆、天津图书馆、中山大学图书馆、国家档案局档案科学技术研究所的7位专家组成专家组，专家组组长陈力主持会议。与会专家分别听取了两个标准起草组的工作汇报，审阅了标准送审稿等文件，在对相关问题进行质询后，经认真讨论，出具了专家组审查意见。

其中，《古籍文献虫霉防治指南》根据古籍保护工作需要，结合古籍存藏的特殊环境及使用的具体现状，对古籍虫霉防治的原则、虫霉的预防和除治、虫霉防治技术条件、操作方法和操作安全防护给出规范性要求。该标准的研制为图书馆等古籍收藏部门开展古籍保护虫霉防治提供了可借鉴

的操作指导。专家组通过了对该标准送审稿的审查，同时，为更科学规范地界定标准的适用范围，建议标准名称修改为《图书馆古籍虫霉防治指南》，并对标准送审稿等送审文件做进一步完善后申请报批。

《纸质文献封藏加工规程》根据我国当前图书馆开展一般纸质文献密封保存工作的现状和需求，结合图书馆对馆藏一般纸质文献保存与利用的要求和文献纸张性能的特点，分别从纸质文献密封保存的加工工艺、加工流程及管理、保存质量和存藏要求等方面制定了规范性要求。专家组经讨论后决定，同意该项目结项，鉴于文献密封保存技术本身有待进一步研究、验证，建议该规程暂缓作为文化行业标准发布。

2019 年上半年图标委标准化项目工作 动态信息

- ◇ 《乡镇（街道）综合文化站图书室规范》系列推荐性国家标准完成第二轮函审工作。
- ◇ 四项推荐性国家标准《公共图书馆聋人服务指南》《公共图书馆读写障碍人士服务规范》《信息与文献 图书馆射频识别 (RFID) 第 3 部分：分区存储 RFID 标签中基于 ISO/IEC 15962 规则的数据元素编码》和《中小学图书馆评估指标》已先后完成征求意见工作。
- ◇ 为加强标准化工作过程管理、有效督促项目工作进展，6

月秘书处启动了对 2019 年度中期检查工作。共对 16 项在研未结项项目对照工作协议书进度计划开展检查，其中，对 11 项在研未超期工作项目发出了中期检查通知，对 5 项在研超期的工作项目发出了限期清理通知。

本期送：国家市场监督管理总局标准技术管理司
文化和旅游部科技教育司、公共服务司
国家图书馆，各省、自治区、直辖市图书馆

本期发：全国图书馆标准化技术委员会第二届委员